

FAQ：Alpha同工常見問題解答：

1～我對開辦Alpha有興趣，但是我沒有朋友可以邀請怎麼辦？

當基督徒久了，身邊的非基督徒朋友越來越少，這是實情，我們都不例外。這也是為什麼我們說Alpha是一個依靠聖靈的侍奉，除非神動工，我們不可能成功。這也是為什麼我們需要迫切禱告。Alpha不是辦聚會而已，而是從幾個月前就開始為我們要邀請的（已知或未知）新朋友禱告。不只是明天要聚會了，我們今天才去拉人；而是禱告求神給我們機會擴大我們的生活圈，讓我們有機會給跟周遭的人建立關係、跟不熟的人慢慢變成朋友。我們付出禱告和時間、精力去建立關係；到最後，神也往往會讓我們收割驚喜。

2～我對開辦Alpha有興趣，但是我目前找不到同工那怎麼辦？

Alpha是一個依靠聖靈的侍奉，也包括求神預備團隊。最理想的同工可能是將來繼續跟你固定在同一個小組的人；或者是幾位同工出來帶領Alpha小組將來就發展成為一個新的小組。但也是可以在教會里找到不同的人一起搭配侍奉。去年有兩個Alpha小組，他們都是來自不同小組的團隊組合。還有其他可能，比如你身邊如果有一兩個你願意栽培，或者願意彼此栽培守望、彼此門訓的人，你們三幾個人就可以稱為Alpha團隊，不但一起服事傳福音，也一起門訓一起成長。

3～開展Alpha時，是要辦線上的，還是辦實體的？有何利弊？

看具體的需要，實體有很多好處，大家可以面對面建立關係、可以一起吃飯聊天、一起出遊。線上的不受地域的限制，有的人週五工作忙，線上聚會的話他就不用特別趕。另外，如果我們有感動要關心的朋友住得遠，就可以邀請他參加線上的Alpha。疫情減緩以後，可以有實體聚會的Alpha，可以有線上聚會的Alpha，也可以有Alpha小組是每個月兩、三次在線上，一、兩次則實體聚會。總之是很flexible的。

4～Alpha同工的要求？慕道友或者還沒受洗的人可以服事嗎？

Alpha對同工要求很簡單，就是願意學習愛主、愛人的人。同工不見得能夠把聖經講解得頭頭是道，但是卻要有一顆願意去接觸關懷朋友、為他/她禱告的心。穩定的慕道友其實也可以成為我們的幫手、同工；他們認識的未信

主朋友很可能比我們這些長青基督徒要多得多；最重要的，很多時候他們感受到主的愛，他們的感動是新鮮而單純的（謂之「起初的愛」），他們也會願意傳福音！所以是的，穩定的慕道友或還沒受洗的人也可以服事，只是要有主內的弟兄姐妹帶著他們、栽培他們。

5~每周都聚會會不會太頻繁？十幾節課可否刪減？

實踐表明，每周聚會是最佳的。兩週一次可能會削弱它的連貫性，也會讓我們跟朋友們的關係一直熱不起來。再有，12周的課程如果變成24周，那就會拖太久了。每一節課的內容雖然相對獨立，但都涉及信仰的一個重要方面，而且信息是逐步遞進的，不宜刪減；因此也要守望、鼓勵新朋友養成固定每周參加的習慣。週末營介紹「聖靈」的三節內容，同樣的也不鼓勵刪減；但如果因為神學取向或者個人的感受，希望調整（比如略去一部分的視頻內容），請參考Q&A第十題。

6~可否變成一個主日學課程？略過週末營可以嗎？

如果Alpha變成一個主日學課程，那就不再是Alpha了。Alpha的本質是提供一個真誠而開放的空間，可以定期聚集談話，彼此互動，也跟影片的內容互動。談話、聆聽、不強調標準答案（教導和「標準答案」則由影片來完成），這些都是Alpha特色，跟主日學的特色完全不同。

同樣的如果Alpha略過週末營，那就不太像是Alpha了。週末營有三節（或四節）課把聖靈介紹給朋友們，也被稱為「聖靈週末」，是我們跟新朋友們更深入接觸彼此建立關係的時間，也很可能是新朋友們向聖靈敞開，開始跟神建立關係的起點，是Alpha重點的重點。

7~Run Alpha 結束後新朋友何去何從？怎麼跟進？

Alpha事工的跟進策略是繼續建立關係，所以讓四個月來已經建立了穩定關係Alpha朋友們帶進一個「跟進小組（或生命小組）」是最佳的做法。如果是邀請Alpha朋友進入你原有牧區小組或者細胞小組，則要注意，大多數Alpha朋友會很難適應小組聚會里原有的查經討論的形式與氛圍，除非我們刻意去改變、調整。調整的方法：可將聚會分成兩個小組，一組維持通常的經文深入討論，一組則採用更為輕鬆活潑而貼近生活的主題式討論（例如，去年國青單身和M&M採用的倚樂牧師編撰的《葡萄藤材料》開展了六個月的

跟進小組)，同工人數盡量不要多於未信主朋友的人數。跟傳統佈道會理念不同的是，跟進與否不再取決於新朋友是否「已經決志」；Alpha相信一個人信主是一個過程，甚於某個一次性的佈道宣講所導致的當場決志。

8~Alpha 不就像是我們的蒙福之路嘛？有何不同？

《蒙福之路》強調的則是福音信息的瞭解、知識性的傳輸；Alpha強調的是有空間可以分享、交談。《蒙福之路》強調的是教導和引導；Alpha強調的是聆聽，引導的工作則讓聖靈做主。在內容上，所涉及的基要信仰部分是類似的，但Alpha在介紹聖靈和聖靈的工作上有明顯側重。這兩個平台不適合同時採用，但是《蒙福之路》可以成為Alpha結束之後在對新朋友的跟進中，鼓勵她參與周日教會生活的重要入口。

9~同工們幾個月都忙Alpha, 自己成長會成問題嗎？

Alpha事工其實是一個非常適合成長的平台。「老」基督徒能夠重燃傳福音、接觸新人的熱情，並透過團隊靈修、禱告、分享切磋來扶持、栽培、守望新同工。新基督徒則能夠在這種「得人如得魚」的環境中，經歷又真又活的信仰，並體驗到自己竟然也能幫助朋友們成長、信主的喜樂。Alpha同工們定期的靈修禱告會，或者彼此門訓的小小組，跟開展的Alpha同時（同周不同天）進行，是促進同工成長、更深經歷神同在的重要形式。

10~聽說Alpha影片比較偏「靈恩」，採用時有顧慮嗎？

這大概是指Alpha在聖靈的教導上有所側重，影片系列特別介紹了「聖靈是誰」、「聖靈究竟做什麼樣的工作」和「如何被聖靈充滿」。特別是這最後一課（如何被聖靈充滿，也就是「聖靈週末」第三節），有一段內容以相當篇幅介紹了聖靈工作帶來的屬靈恩賜的彰顯（包括講方言），相較於傳統教會所教導的，這方面的側重是比較明顯的。但是經過教會牧長的檢驗，其教導並沒有違背聖經的地方。相反，在當今世俗文化強烈衝擊人們包括教會的情況下，Alpha系列所代表的是一股渴求神的聖潔同在、渴求聖靈的能力、切切尋求聖靈動工的渴慕之心，也能夠幫助弟兄姐妹同工們、初信者、甚至是剛剛接觸基督信仰的人領略聖靈，在屬靈生命旅程的任何一個階段都可以體驗、經歷聖靈充滿，與神建立親近的關係。退一步講，如果（萬一）因為種種原因有同工對影片某些教導有不適感，也可以略去該部分視頻（訓練時我們

會發給大家「Alpha事工指南」), 改由主領人作短講之後進入禱告服事。所以我們對於Alpha中有關聖靈的教導, 抑或是沒有顧慮 (或對個別弟兄姐妹來說是求同存異), 但更多是充滿喜樂感激的祈求神來使用, 來點燃弟兄姐妹們心中為復興所堆放的柴火。